

主旨: 内地超龄子女求助(人口政策建议)

女士|先生:

你好!

本人母亲于 1999 年单程赴港定居成为香港永久居民，父亲和兄弟于 2005 年成为香港居民，一家人就本人留在大陆。母亲定居香港后，按照当时的政策，本人是很有机会赴港定居的，所以当时读书所选的专业也是朝香港发展方向的。

到了 2003 年，政府推出新的单程证制度，香港永久居民未满 18 周岁的居民可申请赴港定居，当时我刚好 19 周岁，原计划落空。后来政府又推出优秀人才引进计划，本人赴港定居的计划重启在读大学期间跟工作期间都是朝着往香港发展的方向准备。在 08 年四月份提交申请材料后，第一次提交就被推荐上去，结果在专业人士的审批中没有通过，本人定居香港与家人团聚的计划再次受阻。

去香港的计划受阻，本人 08 年底辞了原来工作来到深圳，计划好好待在大陆发展。但 09 年初政府又抛出超龄子女定居计划，当时想自己那么年轻，03 年出那个计划也只是比规定的 18 岁只超龄一岁，这次的超龄子女计划怎么也应该可以申请过去跟家人团聚了。所以，当时我又燃起了赴港定居的计划，找的工作是为适应香港那边做铺垫的。没想到这个超龄计划一直拖了两年，比澳门的也迟了一年多，但两个计划是一样的。父母拿到永久身份证时未满 14 周岁，我刚好又超一岁。这次推出的超龄子女计划又未能实现我跟家人团聚。

因为当时想着去香港，连工作也是为去那边准备的，白白努力了四年多，超龄子女计划受挫后再在大陆重新开始的话比较难，于是我接着在原来公司做，本以为考了那边的金融资格证，可以以专业人才计划去那边工作，没想到考了证之后，公司申请也受到阻碍，入境处是很难批复以经纪人作为专业人士去香港的工作签证。现在，本人加入了家庭团聚互助会屯门分会，没有放弃移居香港的最后一丝希望。

本人现在已 29 周岁，之前的五年工作都是为香港准备的，由于没有在大陆发展的打算，工作也没计划好，现在让我放弃来港的计划重新开始在大陆发展，比较困难。

让本人想不明白的是，第一批超龄子女赴港平均年龄应该超过五十周岁，且学历普遍偏低，有些是直接过来为了申请长着生活津贴的，按照港府现阶段的说法，香港是面临老龄化的问题，出于优化人口结构和财政负担着想，为什么宁愿选择年长的也不选我们这批更年轻的港人子女？政务司林郑月娥司长说香港未来引入人口会优先考虑港人在外的子女，希望贵处能考虑照顾下我们这批超龄子女，建议政府能让有直系亲属在港，年龄在 35 周岁以下，有学士或以上学位的超龄子女，能够申请类似澳洲的担保移民，发一年工作签证，然后再续那种，谢谢。

黄海明

2013/11/30